

看点 聚焦狮城 关注热点

一个在市场夹缝中淘金的民营企业，在“堂堂正正做人、踏踏实实做事”的理念指导下，十年来坚持从传统文化与党史中汲取发展力量，学国学、学党史，讲政治、讲诚信，以文化的力量推动企业实现了高质量发展，连续两年实现疫情下逆势增长。

在沧州市政感受文化的力量

本报记者 刘杰 本报通讯员 赵莹

把党史学习教育课堂搬到一线

每天清晨，沧州市市政工程股份有限公司渤海分公司，都会组织职工学党史、看讲座、畅谈体会、分享感悟。翻开新版《中国共产党简史》，渤海分公司副经理肖国柱感觉很亲切，因为去年他和同事们已经学完一遍，今年的新版本上，他又密密麻麻地写满了新的批注和体会。

沧州市市政工程股份有限公司综合办公室相关负责人说，去年，千余名员工人手一本《中国共产党简史》。公司每天早晨提前半小时上班，召开晨会，由各科室工轮流主持领学，一节一节地讲，一章一章地读。分散在各地的施工项目部里都安装了投影仪，能直接看到企业总部的晨会学习情况，工地上的员工们每天早晨跟着一起学习、朗诵、讨论。

“去年是沧州市政公司的政治建设年，大家学了一遍《中国共产党简史》，今年还要继续学。”沧州市政董事长吴英彪对党史学习坚定不移。今年年初，沧州市政又购买了新版《中国共产党简史》，发给每名员工，每天坚持组织学习。

“学党史，不仅学习了历史知识，更重要的是坚定了理想信念，提高了境界。”肖国柱说，在新版《中国共产党简史》的153页，记录的是抗美援朝期间，志愿军战士面对强大而凶狠的作战对手，生死面前不畏惧，忍饥受冻绝不退缩，最终夺取胜利的历史。在肖国柱看来，现在做的每个项目就是一个阵地，大家都是战士，各负其责、确保优质，就是坚守阵地。

心有所信，方能行远。一个个施工现场热火朝天，到处是敢打必胜、争一流、创品牌的场景。沧州市政渤海分公司负责的渤海新区第四小学项目，在沧州首次应用装配式竖向构件，不仅节能环保，更能保证工程质量。起初，施工找不到头绪，技术人员通过去外地考察学习、内部讨论交流等，很快掌握了安装要领。之后，大家加班加点抢进度，

很多人一连几个月没回家，全力以赴确保项目秋季开学前如期完工。去年面对疫情严重、行业受冲击等不利因素，沧州市政做到“三不”——不裁员、不降薪、产值不下降，全年施工工程达到106项，产值增长10%，创历年新高。今年年初，沧州市政把“永远跟党走，永远跟党走，坚持抓好党建，坚持承担社会责任”作为企业政治方向，写入企业的“十四五”战略规划中，上半年各项指标再创历史新高。

传统文化改变企业气质

当年，沧州市政由国有企业改制为股份制企业时，董事长吴英彪面对员工的担忧掷地有声地说：“我们不再是事业单位，不再是国有企业，政府的兜底没有了，必须去适应市场机制，必须去建设好自己独特的企业文化，企业文化是企业的灵魂。要想在激烈的市场竞争中立于不败之地，就需要从中华优秀传统文化中，从我党的革命文化和改革开放的创新文化中汲取营养，打造自己的先进企业文化。有了坚定信心，一定能闯出一条自己独特的发展之路。”

在吴英彪的引领下，沧州市政全体员工从2010年开始，每天早晨用15分钟的时间集中学习国学。10多年来，已经学完了《弟子规》《四书》《三字经》《百家姓》《千字文》《孝经》等国学经典，通过读、讲、背、写等方式深入领悟国学经典的内涵，净化心灵，提升智慧。作为沧州市国学研究会的副会长单位，沧州市政每年组织员工参加数十场国学大讲堂讲座；每年冬季结合企业经营发展，融合经典理念进行集中辅导学习，使员工们的国学功底、文化素养与道德水准得到很大提升。日前，在沧州市政，无论员工还是领导，随便找出一个人，都能讲上几段国学经典。吴英彪还将自己的国学收获整理成《国学与现代企业》，已由现代教育出版社出版发行。

“坚持学习国学的力量，不仅在于每个员工都自内而外地变得温文尔雅、落落大方，更在于企业每个细胞的能量充分释放后对企业成长的推动。”见证

了国学对沧州市政上上下下、里里外外的影响改变，10年来将沧州市国学研究会大本营常驻沧州市政的会长张步云如是说。

沧州市政曾承揽河间市最大的污水处理厂项目，如当年年底建不成，将会导致区域项目限批，对地方经济影响很大。沧州市政克服资金紧张、管线复杂、气候影响等诸多困难，如期完工。沧州市政就是这样把学国学、讲政治落实到行动中。多年来，施工中的偷工减料、走捷径现象，与沧州市政从不沾边；在质量与利益的冲突面前，沧州市政总是义无反顾地选择前者，他们承诺：所修建的主干道10年内不出现结构性破坏。历年来，由这家企业承建的大型道路、排水、泵站、污水处理厂，有3项获评全国市政金杯示范工程，百余项被评为省样板工程和省优质工程。

“己所不欲，勿施于人”“诚于内而信于外”。在沧州市政，有好多车都是顶账顶来的。吴英彪说：“没有企业愿意要顶账车，别人顶给我们，我们很不舒服，所以我们坚决不再向外顶账。”把义放在前面，肯定要吃亏，但守信重诺，信誉好了，企业的发展自然有了根基和持久性。沧州市政的员工们说：“学习国学让我们懂得，我们努力坚守的精神家园，是爱，是奉献。”

云南鲁甸地震、四川雅安芦山县地震、四川汶川地震、甘肃舟曲县城特大山洪泥石流、青海玉树地震灾害……沧州市政的员工站出来，累计捐款百万余元。每年冬天降雪，沧州市政都会出动人员和工程机械，义务清扫道路积雪；每年汛期，都派出人员、机械，调配物资义务防汛。去年新冠肺炎疫情出现后，沧州市政快速反应、立即行动，向沧州市区、孟村、肃宁、盐山等地捐赠物资110余万元，为抗击疫情贡献了力量。为支持国家教育事业，先后用于资助助教、奖学金、助学金、报销学费等专项资金200余万元。

“多奉献、少索取，为祖国、为地方经济、为企业发展发挥自己的作用，以自身行动带动影响他人。”这不再是空洞的口号，而是沧州市政每个人的自觉行动和光荣使命。

科技创新助力企业飞跃

吴英彪非常重视科研工作，沧州市政设有研发部、省级创新中心、省级技术中心、省建筑垃圾资源化产业研究院。企业多次派技术人员到国外进修，学习先进的技术和理念。研发部经理刘金艳说：“我们每次向董事长汇报技术研发进度时，他总能从一项技术考虑到很多方面，又给我们布置新的课题。”

吴英彪看到城市的路边堆放的一些建筑垃圾中有碎石和沥青等，觉得这些东西扔在路边太可惜，于是他以不同成分的建筑垃圾为研究对象带头攻关。经过锲而不舍地研究和工程实践，终于研发出多种再生路用材料，分别应用于道路工程的各结构层中，形成可持续发展的再生型绿色道路。在建筑垃圾处理方面，沧州市政目前共完成7项立项的科研课题，主持编制一项行业标准、一项河北省地方标准，参编多项行业标准制定；取得国家发明专利7项，实用新型专利7项；取得国家级工法1项，省级工法5项；采用建筑垃圾资源化产品作为道路工程建设材料，历年消纳建筑垃圾600余万吨，形成了再生型路面结构和成套工艺，并已在全国推广。

沧州市政以生产施工现场为中心，以解决问题为切入点，研发出多项绿色、节能、环保技术为主的拥有自主知识产权的核心技术，并将这些绿色技术集成应用于道路工程中，使得道路工程在全寿命周期内，做到最大限度节约资源、保护环境和减少污染。同时，可实现工程质量、环境与文明的综合发展、齐头并进，逐步形成具有沧州市政特色的科研创新文化，走出了一条属于沧州市政的科技发展之路。

今年3月，吴英彪当选中国市政工程协会副会长，作为地市级会员单位唯一副会长，既是对他个人能力的充分肯定，更是对沧州市政近年来取得成绩的高度认可。接下来，沧州市政决心在新型城镇化、新基建、海绵城市建设、智慧建造等方面加大研发力度，发挥更大作用。

沧州市换届工作领导小组办公室 关于严肃换届纪律的公告

中国共产党沧州市第十次代表大会于8月16日召开。为严明换届纪律要求，营造风清气正的换届环境，保证换届工作顺利，现将中央纪委机关、中央组织部、国家监委关于严肃换届纪律“十个严禁”要求公告如下：

- 1.严禁结党营私。对拉帮结派、上下勾联、搞团团伙伙和小圈子的，以人划线、任人唯亲、排斥异己的，培植个人势力、结成利益集团的，一律给予党纪政务处分。
2.严禁拉票贿选。对通过宴请、安排消费活动，快递邮寄、电子红包、网上转账等方式赠送礼品礼金，以及打电话、发信息、当面拜访、委托他人出面等形式，在民主推荐和选举中搞拉票、串联、助选等非组织活动的，一律排除出人选名单或者取消候选人资格，并视情节轻重给予党纪政务处分，贿选的依法处理。
3.严禁买官卖官。对以谋取职务、提高职级待遇等为目的贿赂他人，通过帮助他人谋取职务、提高职级待遇索取、收受贿赂的，一律先停职或者免职，并依法依规依纪依法处理。
4.严禁跑官要官。对采取拉关系或者要挟等手段谋取职务、提高职级待遇的，一律不得提拔或者进一步使用，并视情节轻重给予批评教育、组织处理或者党纪政务处分。
5.严禁个人说了算。对以个人决定代替党组织集体研究决定的，授意、暗示、指定提拔调整人选的，一律取消相关任用决定，并严肃追究相关领导和有关人员责任。
6.严禁说情打招呼。对为他人推荐提名、提拔调整疏通关系的，违规干预下级或者原任职地区单位和个人干部选拔任用的，一律作为领导干部违规插手干预重大

事项的情形记录在案，并视情节轻重给予批评教育、组织处理或者党纪政务处分。

7.严禁违规用人。对借换届之机突击提拔调整干部、超职数配备干部、违反规定程序选拔任用干部的，一律宣布无效，并对相关人员依法依规依纪进行处理。

8.严禁跑风漏气。对泄露、扩散换届人事安排等保密信息的，一律追究相关人员责任。

9.严禁弄虚作假。对篡改、伪造干部人事档案材料的，在换届考察工作中隐瞒或者歪曲事实真相的，一律予以纠正，并视情节轻重对相关人员给予组织处理或者党纪政务处分。

10.严禁干扰换届。对境内外敌对势力干扰破坏换届的，严加防范、坚决打击；对黑恶势力、家族势力、宗教势力干扰影响换届选举的，违规接受境外机构、组织、个人提供资助或者培训的，以威胁、欺骗、利诱等手段妨害他人自由行使选举权的，造谣诽谤、诬告陷害或者打击报复他人的，一律严厉查处，涉嫌违法犯罪的依法追究法律责任。
欢迎广大党员干部群众进行监督，如发现违反换届纪律的行为，请及时向组织反映。
市纪委举报电话：12388
市纪委举报网站：http://hebei.12388.gov.cn/cangzhoushi/
市委组织部举报电话：12380
市委组织部举报网站：http://www.heb12380.gov.cn/webpages/jubaoxuzhi.jsf?id=cz_zzb
市委组织部举报短信：12380
市委组织部通信地址：河北省沧州市运河区御河路1号中共沧州市委组织部



赠口罩 防疫情

“同志，为了疫情防控请您佩戴口罩！”8月12日，一位在路口等红灯的市民因为忘记戴口罩，被交警拦下后获赠一个口罩。为落实市委、市政府疫情防控工作的最新措施要求，交警路口执勤期间，提醒群众出行佩戴口罩、做好防控工作。 孔大龙 摄

国家统计局沧州调查队生育调查显示 生育三孩意愿低 想生与敢生之间差距大

本报讯（记者王汝汀 通讯员鹿金霞）三孩政策公布后，生还是不生，成了广大群众热议的话题。沧州调查队日前针对20岁至49岁的人群开展了生育三孩意愿调查。调查结果显示，沧州居民“三孩”生育意愿不高，理想的孩子数与实际生育行为存在差距，教育培训费用成为目前抚养孩子最主要的经济负担，减轻教育负担成为提高居民生育意愿的迫切需要。本次调查对象为沧州20岁至49岁育龄期常住居民，采取网络问卷和个别访谈相结合的方式开展。根据调查结果，七成以上受访者认为理想的生育状态是拥有两个及以上子女。但是，目前拥有2孩家庭的44名受访者中，仅有

20.5%明确有三孩生育意愿，65.9%明确无生育意愿，占二孩家庭的六成以上，还有13.6%的受访者处于观望状态。可见，当前的生育意愿并不踊跃，“想生”和“敢生”之间还存在很大的距离。在已有孩子的状态下依然有生育意愿的调查中，男性占67%，女性占33%。可见，女性生育积极性明显低于男性。同时，有二孩的女性在生育三孩时基本处于高龄产妇阶段。在问及“您不想生孩子或不想再生孩子的最主要原因”时，教育医疗等生活支出高昂增加家庭负担居首位，占比56.9%。影响生育的第二因素是孩子没人带，没精力没时间，占比27.6%。

发展电商经济 打造富民产业 ——访肃宁县农村电子商务协会会长宋从伟

本报记者 尹君伊

“大家请看，我手里现在拿到的材料，就是未来3个月协会为大家准备的一系列电商活动，有如何提升自己的相关培训，有颇具特色的产业节，内容十分丰富……”打开“肃宁电商”抖音号，坐在镜头前侃侃而谈的就是宋从伟。

宋从伟，肃宁县农村电子商务协会会长。多年来，他致力于电商教育产业，引导传统企业进行电商转型超过30家，带动实体服务性企业超过100家，孵化电商零售超过50家，培养电商人才超过300人，培训个体创业者累计达1.5万人。

宋从伟说，肃宁县委、县政府高度重视电商产业发展，将其作为实施“互联网+”行动的重要载体和“大众创业、万众创新”的重要抓手，全面推进电商产业发展，电商注册商户超2万家，年销售额超100亿元，带动8万多人就业，去年9个乡镇被评为“中国淘宝镇”，在全国率先实现全域淘宝镇。如今，肃宁县已实现“家家做电商、村村有网红”。电子商务在

这里成为农村创收的主要途径，农民不用外出打工，借助一根网线或一部手机，在自家门口就可以实现增收致富。

“随着全国多地建设直播电商基地，直播电商的交易规模突破万亿元，直播卖货不仅为当地产业注入活力，也为当地居民带来了更多就业机会，实现互惠共赢。”宋从伟表示，这些年，肃宁电商经济快速发展壮大，但相比临沂、杭州、广州、深圳等新媒体直播电商发达地区，还有很多需要学习的地方。接下来，他将继续发挥协会作用，加大电商培训力度，支持引导更多肃宁人从事直播电商行业，打造富民产业。

市第十次党代会召开在即，系列蓝图规划令人憧憬。宋从伟信心满满地说：“未来，我们希望更多肃宁人回家创业，关心、支持家乡发展，带动更多人从事直播电商。将来，我们不仅要在肃宁卖全国的产品，还要让全国的主播卖肃宁的产品，为肃宁农民蹚出一条更好的致富路。”



泊头励志学生杨杰 收到四川大学录取通知书

本报记者 鲁萍

日前，泊头市贫困学生杨杰收到四川大学的录取通知书。今年高考，杨杰以628分的成绩，被四川大学生物科学专业录取。这张通知书，将带领杨杰开启一段全新的人生，为这个有志青年插上腾飞的翅膀。

今年19岁的杨杰，是泊头市寺门镇绛河寺王庄村人。他的爸爸杨树行患有癫痫病，每天需要服药；妈妈高峡精神失常；奶奶王秀芬年迈体弱，没有劳动能力。可杨杰很争气，品学兼优，年年被评为“学习标兵”“三好少年”。

2012年10月，王红心和志愿者们在走访时认识了杨杰一家人。那时的杨杰只有9岁，又黑又瘦，不爱说话。王红心了解到，杨杰的妈妈高峡从东北嫁过来多年，户口却还在原籍黑龙江。高峡原本没有精神疾病，因为曾经在东北打工时遭遇惊吓，才导致精神失常。她辛辛苦苦打工积攒的1万多元存单也不慎遗失。王红心决定帮高峡办理迁移户口。

王红心忙前忙后帮高峡把户口迁到沧州后，还想着帮她找回存单，缓解其精神压力。王红心和志愿者们何玉彪带着有关部门开具的证明，星夜兼程赶到吉林省公主岭邮政储蓄支行。经过身份验证和查看相关证件等手续后，两人又赶到高峡存单的储蓄所，办理了存单挂失手续。2012年11月24日，王红心递给高峡一张存有10506.59元的银行卡，高峡喜极而泣。

迁户口、找存款，王红心和志愿者们

的关爱并没有终止。他们寻找相关医院和医生，为高峡免费治疗。后来，因为治疗需要，王红心又多次安排高峡到沧州接受治疗，高峡的精神状态有所好转。

这个贫病困顿的家，在王红心志愿者们的关爱下，有了欢声笑语。志愿者们一次次带着生活用品来到家中，帮助这一家人……这一切，如同一缕阳光照进了杨杰的心里。

对于杨杰，王红心最担心他因为家庭贫困辍学。每次见面总要问杨杰一个问题：“人为什么要好好学习，才能长本事，才能赚钱养家，才能对社会有用。”杨杰说，这个答案一直铭记于心，不敢忘却。

志愿者们“一对一”帮扶，保证让杨杰今后的学费无忧。杨杰刻苦读书，以优异的成绩和满墙的奖状回报帮助他的好心人。杨树行说，有几次高中老师看到熄灯后的杨杰的床上有光亮，曾一度以为他偷着玩手机，谁知道杨杰打着手电在床上看书。

寒窗十年，得偿所愿，杨杰即将走向理想中的高等学府深造。好消息在志愿者微信群中沸腾着，大家争相为杨杰准备上大学的用品。“我家有一个新的行李箱。”“我家有全新的文具。”“我家有一床新被子。”……

